



BARCELONA
HAMBURG
THESSALONIKI

ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΟΡΙΟ
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΚΑΙ ΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ
Σύγχρονες αστικές αναπλάσεις

WATER

FRONT

FRONT WATER

Φοιτήτρια: Αναγνώστου Αγγελική
Επιβλ. Διδάσκουσα: Χατζησάββα Δήμητρα
Χανιά, Οκτώβριος 2013

Περίληψη

Η παρούσα ερευνητική εργασία επιχειρεί τη διερεύνηση του αστικού ορίου ανάμεσα στην πόλη και τη θάλασσα, σχέση με μεγάλη σημασία, τόσο ως προς τη συγκρότηση της κοινωνικής και αστικής ταυτότητας των πόλεων, όσο και ως προς την οικονομική τους ανάπτυξη. Κύριο αντικείμενο της έρευνας αποτελεί το θαλάσσιο μέτωπο (waterfront) ως όριο αλλά και ως ζώνη επαφής μεταξύ στεριάς και θάλασσας.

Θεωρώντας το παραλιακό μέτωπο ως χώρο επέμβασης αστικού σχεδιασμού μεγάλης σημασίας, επιχειρείται ο προσδιορισμός της ιδιομορφίας των θαλάσσιων μετώπων, γίνεται αναφορά στη σημασία τους για την πόλη και τη φυσιογνωμία της καθώς και μια σύντομη ιστορική – πολεοδομική προσέγγιση των πόλεων - λιμανιών.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι λόγοι που η σχέση πόλης-θάλασσας άρχισε να εξασθενεί, καθώς και οι προσπάθειες επανάκτησης της χαμένης σχέσης, όταν συνειδητοποιήθηκε η σημασία του θαλάσσιου μετώπου ως παράγοντα οικονομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής αναδιάρθρωσης της πόλης.

Επίσης, γίνεται αναφορά στις προσπάθειες επανάκτησης του αστικού χώρου με εστιασμένες παρεμβάσεις στα παραλιακά μέτωπα. Παρουσιάζονται, οι γενικοί στόχοι και τάσεις των αναπλάσεων σ' αυτά, οι τακτικές των παρεμβάσεων καθώς και τα αποτελέσματα κάποιων αρχικών μετασχηματισμών σε παράκτιες πόλεις.

Τέλος, γίνεται αναλυτική περιγραφή τριών συγκεκριμένων παραδειγμάτων, της Βαρκελώνης, του Hafencity στο Αμβούργο και της Θεσσαλονίκης. Η περιγραφή αυτή περιλαμβάνει σύντομη ιστορική αναφορά στα στάδια της κάθε ανάπλασης, μελετώνται το μεθοδολογικό πλαίσιο και οι στρατηγικές που ακολουθήθηκαν, καθώς και οι τρόποι σύνδεσης του παραλιακού μετώπου με ευρύτερα εσωτερικά δίκτυα του αστικού ιστού της πόλης

Η μέθοδος συλλογής στοιχείων είναι βιβλιογραφική. Μέσω της μελέτης των τάσεων της ευρύτερης αστικής θεωρίας και ειδικότερα των αναπλάσεων παράκτιων περιοχών η εργασία επιχειρεί να διερευνήσει τους τρόπους με τους οποίους οι επεμβάσεις στα παραλιακά μέτωπα συμβάλλουν μόνο στην επίλυση των εκάστοτε προβλημάτων κάθε περίπτωσης ή μπορούν να αποτελέσουν και μέσο προβληματισμού σχετικά με το σύγχρονο αστικό σχεδιασμό στις πόλεις. Τέλος, μέσω της ανάλυσης των παραδειγμάτων, ερευνώνται οι στρατηγικές και οι μέθοδοι δημιουργίας χώρων αλληλεπίδρασης, αλλά και διασύνδεσης του αστικού ιστού με το υδάτινο στοιχείο.